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Η ΝΕΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΓΡΟ-ΤΡΟ-
ΦΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ
ΤΟΝ ΑΣΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ: 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Σοφία Σκορδίλη*

The new research agenda on agro-food systems in Human Geography and Urban Planning: 
An introduction to the Special Issue

Sofia Skordili

Δεν υπάρχει κάτι άλλο περισσότερο γεωγραφικό από το τρόφιμο μιας και διασυνδέει με μοναδικό τρόπο 
την παραγωγή με την κατανάλωση, τη φύση με την κοινωνία, τα σώματα με τα τοπία, το παγκόσμιο με το τοπικό.

Goodman και Sage 2014

Πού αποδίδεται το, μέχρι πρόσφατα, περιορισμένο ενδιαφέρον; 

Μέχρι και τις τελευταίες δεκαετίες του προηγούμενου αιώνα, η μελέτη του αγροτροφικού τομέα δεν συγκαταλέ-

γονταν στις ερευνητικές προτεραιότητες των κοινωνικών επιστημών. Κατά καιρούς, διάφορες όψεις του απασχό-

λησαν τις κοινωνικές επιστήμες. Οι νόμοι των Malthus (1798) και Engels (1857) έχουν ενσωματωθεί στα Οικο-

νομικά από τα πρώιμα στάδια ανάπτυξης του πεδίου. Η Κοινωνιολογία ασχολήθηκε με τους προσδιοριστικούς πα-

ράγοντες της κατανάλωσης των τροφίμων. Η γαλλική ιστορική σχολή των Annals, κυρίως στα κείμενα του

Braudel, ανέδειξε τον κεντρικό ρόλο της τροφής στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Σε κάθε περίπτωση, όμως,

η αντιμετώπιση ήταν αποσπασματική και οπωσδήποτε υποτονική, συγκριτικά με την κεφαλαιώδη σημασία του

αγροτροφικού τομέα για την επιβίωση των ανθρώπων και την καθοριστική συμβολή του στο προϊόν και στην απα-

σχόληση σ’ όλα τα πλάτη και μήκη της γης. Το μειωμένο ενδιαφέρον πρέπει να αποδοθεί σε μια σειρά γενικά χα-

ρακτηριστικά του, κατά κύριο λόγο στην υψηλή εξάρτηση από βιολογικές διεργασίες. 

Ειδικότερα, διάφοροι μελετητές συγκλίνουν στην άποψη ότι η οικειότητα που αισθάνονται όλοι/ες για τον

αγροτροφικό τομέα και το τρόφιμο γενικότερα, η κατεξοχήν γυναικεία απασχόληση που εξασφαλίζει, αλλά και το

περιορισμένο ενδιαφέρον της κυρίαρχης αγγλο-αμερικάνικης σχολής στις κοινωνικές επιστήμες, έδρασαν ανα-

σταλτικά στο μελετητικό ενδιαφέρον. Ο αγροτροφικός τομέας και τα προϊόντα του είναι κάτι πολύ οικείο και γνώ-

ριμο για όλους τους ανθρώπους, σε καθημερινή βάση. Σε κάποιες περιστάσεις, λοιπόν, φαντάζει απλό και αυτο-

νόητο, ενώ σε άλλες τόσο μεγάλο και πολύπλοκο για να το αντιληφθούμε και να το μελετήσουμε (Steel 2008:ix).

Ακόμη, η παραδοσιακή ενασχόληση των γυναικών με την αγορά των τροφίμων και την προετοιμασία των οικο-
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γενειακών γευμάτων, αλλά και η υψηλή συμμετοχή

τους στην απασχόληση του αγροτροφικού τομέα γενι-

κότερα, αυτόματα τον μετατόπισε σε δευτερεύουσα

θέση στην ανδροκρατούμενη κοινωνική έρευνα της

εποχής (Mennel κ.ά. 1992). Επίσης, άλλη μία σοβαρή

αιτία πρέπει να αποδοθεί στον εθνοκεντρισμό της κοι-

νωνικής έρευνας και την εμμονή των κοινωνικών επι-

στημόνων να ασχολούνται με ζητήματα που είναι ση-

μαντικά στο δικό τους εθνικό πλαίσιο (Hadjimichalis

και Vaiou 2004). Η αγγλο-αμερικάνικη σχολή που κυ-

ριάρχησε σε όλο το φάσμα των κοινωνικών επιστημών

τις μεταπολεμικές δεκαετίες είχε ελάχιστο ενδιαφέρον

για τον αγροτικό τομέα, το τρόφιμο και τη γαστρονο-

μία. Αντίθετα, το ενδιαφέρον των Γάλλων, Ολλανδών

και Ιταλών επιστημόνων που πήγαζε από τις συγκε-

κριμένες πολιτισμικές στους καταβολές ήταν μεγάλο

αλλά οι φωνές τους, εκτός της κυρίαρχης αγγλόφωνης

επιστήμης, έμειναν περιθωριακές.

Ωστόσο, ο καθοριστικός παράγοντας πρέπει να

αναζητηθεί στην υψηλή εξάρτηση του αγρο-τροφικού

τομέα από βιολογικές διεργασίες (Heffernan και Con-

stance 1994). Οι ποσότητες και τα ποιοτικά χαρακτη-

ριστικά των εκάστοτε παραγόμενων αγροτροφικών

προϊόντων, που προορίζονται είτε για τελική κατανά-

λωση είτε για εισροές παραγωγής στον κλάδο μετα-

ποιητικής επεξεργασίας τροφίμων, δεν μπορούν να

προβλεφθούν και να τηρηθούν με την ίδια ακρίβεια η

οποία ισχύει για άλλες οικονομικές δραστηριότητες

που προμηθεύονται βιομηχανικές εισροές. Η παρα-

γωγή των αγροτικών προϊόντων, ακολουθεί αναγκα-

στικά τους χρόνους των φυσικών διεργασιών και χα-

ρακτηρίζεται από αστάθεια, αφού επηρεάζεται άμεσα

από ακραία καιρικά φαινόμενα, εκδήλωση επιδημιών

και λοιπά έκτακτα –και άρα μη προβλέψιμα– γεγονότα

(Dicken 2007:398). Ο αγροτροφικός τομέας, λοιπόν,

είναι μια ιδιόμορφη δραστηριότητα που χαρακτηρίζε-

ται από αδυναμία πρόβλεψης και δεν μπορεί εύκολα

να ενταχθεί στις άκαμπτες υποθέσεις που θέτουν αυ-

στηρά υποδείγματα των κοινωνικών επιστημών. 

Η Ανθρωπογεωγραφία και ο Αστικός Σχεδιασμός πε-

ριλαμβάνονται στις κοινωνικές επιστήμες που έχουν

ασχοληθεί λιγότερο με τον αγροτροφικό τομέα. Παρότι

από νωρίς έχει αναγνωριστεί ο προνομιακός ρόλος του

αγροτροφικού τομέα στη Γεωγραφία, αφού συνδέει με

μοναδικό τρόπο τη φύση με την κοινωνία και, άρα,

μπορεί να αποτελέσει το συνδετικό στοιχείο ανάμεσα

στη Φυσική και των Ανθρώπινη Γεωγραφία, οι αναφο-

ρές στον τομέα ήταν περιορισμένες μέχρι σχετικά πρό-

σφατα (Atkins και Bowler 2001).

Παράλληλα με τις παραπάνω γενικές δεσμεύσεις

που αφορούν το σύνολο των κοινωνικών επιστημών,

οι κοινωνικές Επιστήμες του Χώρου είχαν να αντιμε-

τωπίσουν μια σειρά επιπρόσθετων περιορισμών τους

οποίους θέτει η περιορισμένη, ως ανύπαρκτη, κινητι-

κότητα των συστατικών στοιχείων του αγροτροφικού

τομέα, με βάση τις τεχνολογικές και ρυθμιστικές συν-

θήκες της εποχής. Επιπλέον, στις αναπτυγμένες χώρες

ήταν βαθιά ριζωμένη η άποψη ότι ο αγροτροφικός το-

μέας συνδέεται αποκλειστικά με τον αγροτικό χώρο.

Αυτόματα λοιπόν αποκλείσθηκαν από τα θέματα που

εξετάζει η Αστική Γεωγραφία και ο Αστικός Σχεδια-

σμός (Pothukuchi και Kaufman 1999).

Κατά κύριο λόγο, δύο μόνο κλάδοι της Ανθρωπο-

γεωγραφίας, η Γεωγραφία της Αγροτικής Παραγωγής

και η Οικονομική Γεωγραφία ασχολήθηκαν συστημα-

τικά με τον κλάδο, υιοθετώντας την εννοιολογική προ-

σέγγιση της αγροτροφικής αλυσίδας. Πρόκειται για μία

σχηματική προσέγγιση, όπου τα τρία επιμέρους συ-

στατικά το τροφικού κυκλώματος, η αγροτική παρα-

γωγή, η μεταποιητική επεξεργασία και η κατανάλωση,

είναι τρεις διακριτοί, διαδοχικοί κρίκοι μιας γραμμικής

αλυσίδας: κάθε κρίκος τροφοδοτεί με εισροές τον επό-

μενό του και δέχεται εισροές από τον αμέσως προη-

γούμενό του (Burns 1983). Με βάση τους τεχνολογι-

κούς και ρυθμιστικούς περιορισμούς της εποχής απα-

ραίτητη προϋπόθεση ήταν η χωρική γειτνίαση των

τριών κρίκων της αλυσίδας. Η Ανθρωπογεωγραφία

ασχολήθηκε σχεδόν αποκλειστικά με τα δύο πρώτα

στάδια της παραγωγικής αλυσίδας: η Αγροτική Γεω-

γραφία με τον πρωτογενή τομέα και η Οικονομική Γε-

ωγραφία με την μεταποιητική επεξεργασία των τροφί-

μων. 

Μέχρι και τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, το

ενδιαφέρον της Αγροτικής Γεωγραφίας περιοριζόταν

στη μελέτη της χωρικής κατανομής της αγροτικής πα-

ραγωγής και τον εντοπισμό χωρικών προτύπων σε δια-

φορετικές κλίμακες. Αντιπροσωπευτικές μελέτες της

περιόδου εκπονούνται σε σχετικά μεγάλη κλίμακα (πε-

ριφέρεια, κράτος, ομάδα κρατών, ή/και παγκόσμιο επί-

πεδο) και έχουν ως αντικείμενο τον ορισμό αγροτικών

περιφερειών: περιφερειών με παρόμοιες καλλιέργειες

και αγροτικές πρακτικές. Χαρακτηριστικό τους είναι η

υπερτόνιση της σημασίας των φυσικών έναντι των αν-
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θρωπογενών παραγόντων, ενώ είναι φανερή η αδυνα-

μία σύνθεσης των επιμέρους ευρημάτων (Ηealey και

Ilberry 1991, Row και Atkins 1995).

Την ίδια περίοδο η Οικονομική Γεωγραφία ασχο-

λήθηκε, σχεδόν αποκλειστικά, με το ζήτημα της χωρο-

θέτησης των μεταποιητικών επιχειρήσεων επεξεργα-

σίας τροφίμων. Οι μονάδες επεξεργασίας τροφίμων

είχαν να επιλέξουν μεταξύ δύο τύπων περιοχών για την

εγκατάστασή τους˖ σύμφωνα με το υπόδειγμα του ελά-

χιστου μεταφορικού κόστους του Alfred Weber (1912):

είτε κοντά στις πηγές των πρώτων υλών, σε περίπτωση

που χρησιμοποιούν λίγες πρώτες ύλες που χάνουν

βάρος κατά την παραγωγική διαδικασία (π.χ., ζαχαρο-

ποιεία με πρώτη ύλη ζαχαρότευτλα) είτε στο κέντρο

της περιοχής αγοράς τους, σε περιπτώσεις έντασης δια-

νομής (π.χ., μονάδες παραγωγής αναψυκτικών). Η ευ-

πάθεια, η μικρή διάρκεια ζωής και οι ειδικές συνθήκες

μεταφοράς των εισροών και εκροών της παραγωγής,

σε συνδυασμό με τη χαμηλή μοναδιαία τιμή των τρο-

φίμων, έθεταν ανυπέρβλητα εμπόδια στην οργάνωση

της παραγωγής των τροφίμων στα πλαίσια χωρικών δι-

κτύων. Όλα τα στάδια της μεταποιητικής επεξεργασίας

των τροφίμων ολοκληρώνονταν σε μία καθετοποιη-

μένη μονάδα επεξεργασίας, ενώ οι διασυνδέσεις με

άλλες μεταποιητικές μονάδες ήταν η εξαίρεση και όχι

ο κανόνας (Hayter 2000). 

Δεν προξενεί έκπληξη λοιπόν ότι άλλοι βιομηχανι-

κοί κλάδοι, που είχαν την άνεση να αναπτύξουν από

νωρίς χωρικά παραγωγικά συστήματα και να εισαγά-

γουν καινοτομίες στο σύστημα της βιομηχανικής ορ-

γάνωση της παραγωγής, ευρίσκονταν στο επίκεντρο

της μελέτης της Οικονομικής Γεωγραφίας. Χαρακτη-

ριστικό παράδειγμα αποτελεί η αυτοκινητοβιομηχανία.

Ωστόσο, σπάνια αναφέρεται ότι ο Henry Ford σχεδίασε

την κινούμενη γραμμή συναρμολόγησης που εφάρ-

μοσε στην αυτοκινητοβιομηχανία του με βάση τον ται-

νιόδρομο που είχαν ήδη εγκαταστήσει τα μεγάλα Σφα-

γεία του Σικάγο, ενώ, ο Taiichi Ohno της αυτοκινητο-

βιομηχανίας Τοyota προχώρησε στην εφαρμογή του

συστήματος της παραγωγής-για-όταν-χρειαστεί στην

ιαπωνική αυτοκινητοβιομηχανία προσαρμόζοντας το

πρωτοποριακό σύστημα προμηθειών που εφάρμοζαν

τα αμερικάνικα σούπερ μάρκετ ήδη από τη δεκαετία

1950 (Rifkin 1997:198,204). 

Η αργοπορημένη μεταστροφή του ενδιαφέροντος για τα
αγροτροφικά συστήματα

Στη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας έχει σημειω-

θεί εντυπωσιακή μεταστροφή του ενδιαφέροντος των

κοινωνικών επιστημών για τον αγροτροφικό τομέα και

τα τρόφιμα. Οι καταλύτες αυτής της μεταστροφής πρέ-

πει να αναζητηθούν στον συνδυασμό πολλών παραγό-

ντων που δρουν ταυτόχρονα και μετασχηματίζουν δρα-

στικά το διεθνές επιχειρηματικό περιβάλλον για τις

δραστηριότητες που σχετίζονται με την παραγωγή και

κατανάλωση των τροφίμων. Συχνά, η συζήτηση περι-

στρέφεται γύρω από τις πολλαπλές τεχνολογικές εφαρ-

μογές σε διάφορα στάδια της αγροτικής παραγωγής,

της μεταποιητικής επεξεργασίας, της μεταφοράς και

συντήρησης των τροφίμων. Οι εντυπωσιακές τεχνολο-

γικές εφαρμογές θα παρέμεναν κενό γράμμα αν δεν συ-

νοδεύονταν από αντίστοιχες χαλαρώσεις των κανόνων

που διέπουν τις διεθνείς εμπορικές και επενδυτικές

ροές, καθώς και αν δεν προχωρούσε παράλληλα η τα-

χύτατη σύγκλιση των διεθνών διατροφικών και κατα-

ναλωτικών προτύπων.

Οι καθοριστικοί ευρύτεροι μετασχηματισμοί, με-

ταξύ άλλων, απελευθερώνουν τον (μεγάλο) αγροτρο-

φικό τομέα από τους δύο μακροχρόνιους περιορισμούς

που έθεταν δεσμευτικά όρια στην ανάπτυξή του: οι με-

ταποιητικές μονάδες έχουν πλέον την άνεση να προ-

χωρήσουν σε σταδιακή αποδέσμευση από την αγρο-

τική παραγωγή, ενώ η μειωμένη κινητικότητα αποτελεί

πια παρελθόν και το κύκλωμα παραγωγής και διάθε-

σης τροφίμων χαρακτηρίζεται από πρωτόγνωρη χωρο-

θετική ευελιξία και κινητικότητα. 

Κατ’ αρχάς ο ραγδαία αναπτυσσόμενος κλάδος της

βιοτεχνολογίας έχει μειώσει δραστικά την τις αστά-

θειες των αγροτικών εισροών παραγωγής. Παρά το

ισχυρό ρεύμα κριτικής, βασικοί κλάδοι της μεταποίη-

σης τροφίμων προμηθεύονται γενετικά τροποποιημέ-

νες διαγονιδιακές αγροτικές εισροές (κυρίως καλα-

μπόκι, σόγια, ρύζι και ντομάτες) εφοδιασμένες με με-

γάλη αντοχή, για να ξεπεράσουν τους δυνητικούς κιν-

δύνους που μπορεί να εμφανιστούν κατά το στάδιο της

αγροτικής παραγωγής, και επιθυμητές προδιαγραφές

για περαιτέρω μεταποιητική επεξεργασία (Weiss 2007,

ETC 2008). Ωστόσο, για τις περισσότερες μεγάλες μο-

νάδες επεξεργασίας η πλήρης αποδέσμευση από τον

αγροτικό τομέα αποτελεί στρατηγική επιλογή και

πραγματοποιείται συνήθως με δύο τρόπους: Πρώτον,
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προμηθεύονται νωπές ή ημιεπεξεργασμένες εισροές

από ειδικευμένες Εταιρίες Παραγωγής Αγροτικών Εισ-

ροών (ΕΠΑΕ) που δραστηριοποιούνται αποκλειστικά

στα πρώτα στάδια της παραγωγής και εμπορίας αγρο-

τικών εμπορευμάτων. Σε αντίθεση με τις ευρύτατα

γνωστές και εκτεθειμένες στην κοινή γνώμη Διεθνικές

Εταιρίες (ΔΕ) επεξεργασίας τροφίμων οι οποίες διακι-

νούν τα γνωστά επώνυμα τρόφιμα που αναζητούν οι

καταναλωτές στα σούπερ μάρκετ, οι ΕΠΑΕ παραμέ-

νουν, σε μεγάλο βαθμό, οι «αόρατοι γίγαντες» των

αγροτροφικών συστημάτων (Kneen 2002, Clap 2012).

Δεύτερον, μεταφέρουν τη δραστηριότητά τους σε νέες

σειρές προϊόντων, π.χ., λειτουργικά τρόφιμα, κατε-

ψυγμένα γεύματα, εμπλουτισμένα ροφήματα κ.ά., χρη-

σιμοποιώντας ελάχιστες αγροτικές πρώτες ύλες και κά-

νοντας ευρεία χρήση εισροών από τη χημική βιομηχα-

νία (σταθεροποιητές, πρόσθετα, αρωματικές ουσίες,

κ.ά.). Αυτές οι κατηγορίες χαρακτηρίζονται από χα-

μηλό κόστος παραγωγής και υψηλή κερδοφορία και

αποτελούν το πιο δυναμικό κομμάτι της αγροτροφικής

βιομηχανίας (Wilkinson 2002).

Εξίσου άμεση ήταν η ανταπόκριση των μεγάλων

μονάδων στις προκλήσεις του νέου επιχειρηματικού

περιβάλλοντος που ευνοεί την επέκτασή τους σε μεγά-

λες γεωγραφικές αγορές. Καθετοποιημένες μονάδες

περιφερειακού προσανατολισμού μετασχηματίστηκαν

γρήγορα, μέσω ενός πρωτοφανούς κύματος εξαγορών

και συγχωνεύσεων, σε διεθνικά δίκτυα που δραστη-

ριοποιούνται σε εκτεταμένες, συχνά διηπειρωτικές, γε-

ωγραφικές αγορές και ανταποκρίνονται με επιτυχία σε

διαφοροποιημένες συνθήκες ζήτησης (Fold και

Pritchard, 2005, Vorley 2006, Dicken 2007). Οι μονά-

δες αυτές υιοθετούν με αυξανόμενο ρυθμό έμμεσους

τρόπους διεθνούς επέκτασης που ανταποκρίνονται κα-

λύτερα στα χαρακτηριστικά του ευμετάβλητου και

ασταθούς διεθνούς επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Αποτελεί κοινή πρακτική πλέον η διάσπαση της παρα-

γωγικής αλυσίδας ακόμη και ευπαθών και φτηνών τρο-

φίμων (π.χ., χυμός πορτοκαλιού, τεμαχισμένο κοτό-

πουλο) σε ανεξάρτητες φάσεις που ολοκληρώνονται σε

μακρινές περιοχές του πλανήτη (Hefferman και

Costance 2004, Morgan κ.ά. 2006, Skordili 2009). Οι

αλλαγές αυτές αποτυπώνονται στην εντυπωσιακή αύ-

ξηση της αξίας και, πιο σημαντικά, σε σημαντικές ποι-

οτικές μεταβολές του διεθνούς εμπορίου τροφίμων. Οι

εμπορικές ροές έχουν πυκνώσει εντυπωσιακά, εκκι-

νούν από νέες αφετηρίες (νέα αγροτικά κράτη, επιλεγ-

μένες χώρες της Αφρικής που εξάγουν αγροτικά προϊ-

όντα σε χώρες οι οποίες έχουν αποκτήσει δικαιώματα

παραγωγής στη γη τους), περιλαμβάνουν νέες κατηγο-

ρίες προϊόντων (ευπαθή φρούτα και λαχανικά, ημιεπε-

ξεργασμένα προϊόντα) και αφορούν ολοένα και περισ-

σότερο ενδοκλαδικό και ενδοεταιρικό εμπόριο (Atkins

και Bowler 2001, Dicken 2007, Cotula κ.ά. 2009).

Έχει γίνει πια φανερό ότι η γραμμική διάταξη της

αγρο-τροφικής αλυσίδας είναι εξαιρετικά απλουστευ-

τική για να περιγράψει τις πολύπλοκες διασυνδέσεις

και αλληλεξαρτήσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα

συστατικά στοιχεία του αγροτικού τομέα. Η σχηματική

διάταξη της αγροτροφικής αλυσίδας έχει αντικατα-

σταθεί από τη σύνθετη και πολύπλοκη έννοια του

αγροτροφικού συστήματος (ΑΤΣ). Η προσέγγιση του

ΑΤΣ ενοποιεί συστηματικά τις δραστηριότητες όσων

εμπλέκονται στην αγροτική παραγωγή, μεταποιητική

επεξεργασία, διακίνηση, πώληση και κατανάλωση των

τροφίμων με την τροφική ασφάλεια και τις περιβαλ-

λοντικές επιπτώσεις. Θεωρεί ότι αυτές οι δραστηριό-

τητες είναι διαδραστικές και δυναμικές και εμπεδώνο-

νται σε συγκεκριμένα κοινωνικά, πολιτικά, οικονομικά,

ιστορικά και περιβαλλοντικά πλαίσια (Sage 2012:

297). 

Οι ΔΕ που κατέχουν δεσπόζουσα θέση σε βασικούς

κλάδους των ΑΤΣ κατευθύνουν και ελέγχουν τον τρόπο

που παράγονται, διακινούνται και καταναλώνονται τα

τρόφιμα σε παγκόσμιο επίπεδο. Αποτελούν τους πυ-

λώνες, τα σημεία στήριξης, του σύγχρονου Συμβατι-

κού Αγροτροφικού Συστήματος (ΣΑΤΣ). Δεν πρέπει να

παραγνωριστεί ότι το σύγχρονο ΣΑΤΣ έχει κατορθώσει

να παράγει τεράστιες ποσότητες τροφίμων σε σχετικά

χαμηλές τιμές (Fresco 2009). Ταυτόχρονα όμως, χαρα-

κτηρίζεται από μια σειρά σοβαρές δυσλειτουργίες και

προκαλεί και αναπαράγει σημαντικά προβλήματα. Στη

διάρκεια των δύο-τριών τελευταίων δεκαετιών έχει

γίνει αντικείμενο αυστηρής κριτικής που εστιάζει κυ-

ρίως στις βλαβερές επιπτώσεις στο περιβάλλον και την

αειφορία, στην ασφάλεια των τροφίμων (food safety)

και στην επισιτιστική ανασφάλεια (food security). 

Το ρεύμα της κριτικής είναι πολύ ισχυρό στις

χώρες-έδρες των μεγάλων ΔΕ στη Βόρεια Ευρώπη και

στη Βόρεια Αμερική και αντικατοπτρίζεται σε όλα τα

πεδία των κοινωνικών επιστημών. Τα αγροτροφικά συ-

στήματα ευρίσκονται στο επίκεντρο όλων των σημα-
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ντικών συζητήσεων που διεξάγονται στις κοινωνικές

επιστήμες την τελευταία εικοσαετία. Όπως σημειώ-

νουν εύστοχα οι Atkins και Bowler (Atkins και Bowler

2001:vii): 

Η μελέτη των αγρο-τροφικών συστημάτων, είναι το

βάριο που φωτίζει την ακτινογραφία κοινωνικών, οι-

κονομικών, πολιτικών πολιτισμικών ζητημάτων, ένας

μαρκαδόρος που υπογραμμίζει τις ευρύτερες διαρθρώ-

σεις και διαδικασίες. 

Είναι ενδεικτική η συμβολή τους στις μεγάλες αφη-

γήσεις για την παγκοσμιοποίηση, την κλιματική αλ-

λαγή και την παγκόσμια ανάπτυξη. 

Η διαμόρφωση γιγάντιων αγροτροφικών Διεθνικών

Εταιριών, η ενθήκευσή τους στις τοπικές οικονομίες

και η ομογενοποίηση των διατροφικών προτύπων κα-

τέχουν κεντρική θέση στη συζήτηση για την παγκο-

σμιοποίηση (Dicken 2007, Patel 2007, Weiss 2007,

Burt 2010). Το ιδιαίτερα κρίσιμο ζήτημα της βαθμιαίας

εκχώρησης των ρυθμιστικών κανόνων από τα εθνικά

κράτη στις ΔΕ, που κυριαρχεί στη συζήτηση για τις

νέες μορφές παγκόσμιας διακυβέρνησης, συχνά μελε-

τάται με αφορμή τα συστήματα ιδιωτικής ρύθμισης

που έχουν εφαρμόσει αγροτροφικές ΔΕ (Fuchs κ.ά.

2009, Kalfagianni 2014). 

Οι πυκνές και μακροσκελείς μεταφορές βρώσιμων

αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, αλλά και ο τρό-

πος με τον οποίο ασκείται η αγροτική παραγωγή στο

πλαίσιο εντατικών συστημάτων, συμβάλλουν καθορι-

στικά στην επιτάχυνση του φαινομένου της κλιματικής

αλλαγής και στην εξάντληση πολύτιμων φυσικών

πόρων. Η αγροτική παραγωγή έχει, με διαφορά, το με-

γαλύτερο υδάτινο αποτύπωμα σε σχέση με κάθε άλλη

ανθρώπινη δραστηριότητα. Εκτιμάται ότι απορροφά το

70% των αποθεμάτων πόσιμου νερού του πλανήτη

(Hoekstra και Chapagain 2007). Επίσης, συμβάλλει κα-

θοριστικά στη συνολική επιβάρυνση της ατμόσφαιρας

με τα εξαιρετικά επιβαρυντικά θερμοκηπιακά αέρια

CΗ4 (μεθάνιο) και N2O (υποξείδιο του αζώτου) που

εκλύονται κατά τη βόσκηση των ζώων και την παρα-

γωγή λιπασμάτων (Garnett 2008:18). Αυτή την περίοδο

οι μεγαλύτερες ποσότητες λιπασμάτων απορροφώνται

από τις καλλιέργειες δημητριακών που γνωρίζουν με-

γάλη ανάπτυξη σε παγκόσμιο επίπεδο λόγω των αυξη-

μένων αναγκών της κτηνοτροφίας και των καλλιερ-

γειών που προορίζονται για παραγωγή αγρο-βιοκαυσί-

μων (McMichael κ.ά. 2007, Sage 2012). Παράλληλα, η

μετατροπή δασών και βοσκότοπων σε αγροτική γη

αποστερεί τον πλανήτη από τις μεγάλες φυσικές απο-

θήκες άνθρακα (Garnett 2008:25, Foresight 2011).

Τα ζητήματα του υποσιτισμού, της αρπαγής εκτά-

σεων γόνιμης γης από χώρες του αναπτυσσόμενου κό-

σμου για αποκλειστική παραγωγή αγροτικών προϊό-

ντων και βιοκαυσίμων για εξαγωγή στις χώρες «επεν-

δυτές» και οι δραματικές επιπτώσεις της παγκόσμιας

διατροφικής κρίσης του 2008 στην επισιτιστική ασφά-

λεια, κυριαρχούν στην ατζέντα της συζήτησης για την

παγκόσμια ανάπτυξη (Cotula κ.ά. 2009, van der Ploeg

2010, Lang 2010, Clancy 2013, Χατζημιχάλης 2014:

42-47). Σύμφωνα με πρόσφατες μετρήσεις διεθνών ορ-

γανισμών στο σύνολο του παγκόσμιου πληθυσμού των

επτά δισεκατομμυρίων περισσότεροι από ένα δισεκα-

τομμύριο άνθρωποι υποσιτίζονται συστηματικά και

ζουν σε συνθήκες χρόνιας πείνας, ενώ άλλο ένα δισε-

κατομμύριο αντιμετωπίζει συνθήκες «κρυμμένης» πεί-

νας: δεν λαμβάνει επαρκείς ποσότητες απαραίτητων

διατροφικών ιχνοστοιχείων (βιταμίνες και μέταλλα),

με συνέπεια να διακινδυνεύει να υποστεί μόνιμες σω-

ματικές και πνευματικές βλάβες (Lang and Heasman

2009, Carolan 2013). 

Ανακύπτει λοιπόν ένα σοβαρό ζήτημα ηθικής. Είναι

σκόπιμο να διατηρηθεί ένα αγρο-τροφικό σύστημα του

οποίου η λειτουργία έχει τεράστιες επιπτώσεις στην οι-

κονομική και κοινωνική ανισότητα, στο περιβάλλον,

στην υγεία των πολιτών και στην κοινωνική δικαιο-

σύνη; (Patel 2007, Blay-Palmer 2008, Lawrence 2008). 

Οι επιστήμες του χώρου προσφέρουν προνομιακή

οπτική για τη μελέτη των σύγχρονων αγροτροφικών

συστημάτων. Η χωρική διάσταση είναι καθοριστική

για την επιτυχία των δικτύων παραγωγής και κατανά-

λωσης τροφίμων. Ενώ, δομικά στοιχεία της Γεωγρα-

φίας όπως, η συνθετική προσέγγιση και η συνδυα-

σμένη μελέτη των φαινομένων σε διαφορετικές κλίμα-

κες, εξασφαλίζουν την πληρέστερη κατανόηση των μη-

χανισμών που ευρίσκονται σε εξέλιξη και διαμορφώ-

νουν την σύνθετη πραγματικότητα. 

Το χαρακτηριστικό γνώρισμα της Γεωγραφίας, η

συνθετική μεθοδολογία, προσφέρεται για τη μελέτη

των πολύπλοκων αγροτροφικών συστημάτων. Η σύν-

θετη πραγματικότητα έχει αναδείξει τις ανεπάρκειες

των μονοδιάστατων αναλύσεων που υιοθετούν πολλές

Κοινωνικές Επιστήμες και έχει προβάλλει τη Γεωγρα-

φία σε ένα από τα παράθυρα με την καλύτερη θέα για
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να παρατηρήσεις την κοινωνία σε κίνηση (Storper &

Walker 1989:5). 

Επίσης, η διαπλοκή των δραστηριοτήτων των ΔΕ

με τοπικές επιχειρήσεις, παραδόσεις και πρακτικές

είναι ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που απα-

σχολούν την τρέχουσα συζήτηση για την παγκοσμιο-

ποίηση και αλληλεξάρτηση των οικονομιών. Στο πεδίο

των αγροτροφικών συστημάτων η συζήτηση αυτή εξει-

δικεύεται στην επίδραση των ΣΑΤΣ και την ανάδυση

Εναλλακτικών Αγροτροφικών Συστημάτων (ΕΑΤΣ). Η

ανάπτυξη των ΕΑΤΔ συχνά συνδέεται με την επανατο-

πικοποίηση και επανασύνδεση της παραγωγής των

τροφίμων με συγκεκριμένο τόπο, σε αντιπαραβολή με

τις θεωρούμενες άτοπες ΔΕ που παράγουν τρόφιμα

«από το πουθενά» (Morgan κ.ά. 2006). Η πλούσια συ-

ζήτηση που διεξάγεται αυτήν την περίοδο για τα ΕΑΤΣ

(βλ. αναλυτικά το άρθρο των Γριτζά, Καβουλάκου και

Τζέκου του αφιερώματος) απασχολεί το σύνολο των

κοινωνικών επιστημών. Επιχειρεί να καταλήξει σε έναν

περιεκτικό και σαφή ορισμό τους, εξετάζει τα όρια της

αναπόφευκτης διαπλοκής τους με τα ΣΑΤΣ και διε-

ρευνά κατά πόσον μπορεί να είναι ταυτόχρονα κοινω-

νικά δίκαια και οικονομικά βιώσιμα (Allen 2010, Mor-

gan και Sonino 2010, Levkoe 2011). 

Έχει ενδιαφέρον ότι γεωγραφικές έννοιες, όπως η

χωρική διαφοροποίηση, υιοθετούνται από παραδο-

σιακά αχωρικές επιστημονικές περιοχές, όπως η Οικο-

νομική των Επιχειρήσεων. Η γεωγραφική επέκταση

και η εκμετάλλευση της χωρικής διαφοροποίησης απο-

τελούν κεντρικά σημεία στις στρατηγικές αναδιάρ-

θρωσης των ΔΕ. Υποστηρίζεται πλέον ευρέως από επι-

φανείς μελετητές των επιχειρήσεων ότι η γεωγραφική

επέκταση δεν πρέπει να αποφασίζεται μόνο με βάση

οικονομικά κριτήρια αλλά οι διαφορές στον πολιτισμό

και στις παραδόσεις, στα συστήματα αξιών και τις συ-

μπεριφορές επιμένουν και μπορούν να αποβούν μοι-

ραίες για τις ΔΕ αν δεν δείξουν τον ανάλογο σεβασμό

(Ghemawat 2007). Οι, όχι σπάνιες, αποτυχημένες πε-

ριπτώσεις διείσδυσης ΔΕ επεξεργασίας και λιανικού

εμπορίου τροφίμων σε νέες αγορές συχνά αποδίδονται,

εκ των υστέρων, στην παράβλεψη σημαντικών γεω-

γραφικών χαρακτηριστικών (Coe και Hess 2005, Rear-

don κ.ά. 2007, Skordili 2013β).

Όπως είναι αναμενόμενο, λοιπόν, αυτήν την πε-

ρίοδο η μελέτη των αγροτροφικών συστημάτων ευρί-

σκεται στο επίκεντρο της ερευνητικής ατζέντας των

επιστημών του χώρου. 

Το ενδιαφέρον των παραδοσιακών περιοχών μελέ-

της των αγροτροφικών συστημάτων, της Γεωγραφίας

της Αγροτικής Παραγωγής και της Οικονομικής Γεω-

γραφίας, έχει ανανεωθεί και εμπλουτιστεί με νέα αντι-

κείμενα μελέτης. Η χωρική οργάνωση μακροσκελών

δικτύων παραγωγής τροφίμων σε αντιδιαστολή με τις

βραχείες – τοπικές αλυσίδες, οι επιπτώσεις της ενθή-

κευσης των ΔΕ στις τοπικές οικονομίες, τα περιθώρια

δράσης των μικρών τοπικών αγροτροφικών επιχειρή-

σεων, συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον πολλών μελετη-

τών (Morgan κ.ά. 2006, Dicken 2007, Skordili 2008,

Sage 2012).

Η σημαντικότερη εξέλιξη της περιόδου εντοπίζεται

στο αναβαθμισμένο ενδιαφέρον για τις διαδικασίες

διακίνησης και κατανάλωσης των τροφίμων που συ-

στηματικά ήταν στο περιθώριο της Ανθρωπογεωγρα-

φίας. Οι διαδικασίες διαμόρφωσης των διατροφικών

προτύπων και ο ρόλος της κατανάλωσης τροφίμων ευ-

ρίσκεται στο επίκεντρο της Πολιτισμικής Γεωγραφίας,

που γνωρίζει άνθηση λόγω της Πολιτισμικής Στροφής

στις κοινωνικές επιστήμες (Bell και Valentine 1997,

Colquhoun και Lyon 2001), ενώ η μεταφορά δύναμης

από τη βιομηχανία επεξεργασίας τροφίμων στις μεγά-

λες αλυσίδες λιανικού εμπορίου τροφίμων έχει προκα-

λέσει την ανάπτυξη μιας νέας αυτόνομης περιοχής της

Ανθρωπογεωγραφίας, της Γεωγραφίας του Λιανικού

Εμπορίου (Wrigley και Lowe 2002, Guy 2007, Dawson

2013). Η μελέτη των στρατηγικών διεθνούς επέκτασης

των ΔΕ λιανικού εμπορίου τροφίμων, η οργάνωση διε-

θνικών δικτύων προμηθειών, οι διαδικασίες εκμάθη-

σης των χαρακτηριστικών των τοπικών αγορών, η επί-

δρασή τους στα τοπικά διατροφικά πρότυπα και τις το-

πικές οικονομίες, αποτελούν τις ερευνητικές προτε-

ραιότητες της Γεωγραφίας Λιανικού Εμπορίου σε με-

γάλη κλίμακα (Coe και Hess 2005, Reardon κ.ά. 2007,

Burt 2010). Σε μικρή κλίμακα, σε επίπεδο αστικού κέ-

ντρου και γειτονιάς, εξετάζει την ανάπτυξη των δι-

κτύων των αλυσίδων, τις διαδικασίες επιλογής του

τόπου εγκατάστασης των νέων καταστημάτων, την επί-

δραση στην κτηματαγορά και το τοπικό λιανικό εμπό-

ριο (Shaw 2006, Σκορδίλη 2013). Είναι φανερό ότι η

μελέτη του λιανικού εμπορίου τροφίμων στην πόλη

έχει πολλές διασυνδέσεις με την Οικονομική Γεωγρα-

φία και την αναδυόμενη περιοχή του Αστικού Σχεδια-

σμού που έχει να κάνει με το Σχεδιασμό Σίτισης των

Πόλεων. 
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Η αναγκαιότητα δημιουργίας συστημάτων που θέ-

τουν τις κατευθύνσεις και προτεραιότητες για την προ-

μήθεια και τη διανομή των τροφίμων σε επίπεδο αστι-

κών κέντρων, είναι μια καινούργια, γρήγορα αναπτυσ-

σόμενη περιοχή του Αστικού Σχεδιασμού (βλ. αναλυ-

τικά το άρθρο των Θωίδου και Φουτάκη στο αφιέ-

ρωμα). Με μεγάλη καθυστέρηση, πολλές μεγαλουπό-

λεις, αναγνωρίζοντας τις διαστάσεις του προβλήματος

στην υγεία των κατοίκων, στη λειτουργία των πόλεων

και στην επιβάρυνση του περιβάλλοντος, προχωρούν

στη θέσπιση Στρατηγικών Σίτισης που αποτελούν το

πλαίσιο για την ανάπτυξη πιο δίκαιων και φιλικών

αγρο-τροφικών συστημάτων και θέτουν όρια στη

δράση των ΣΑΤΣ (APA 2007). Η συζήτηση ξεκίνησε

στην εκπνοή του προηγούμενου αιώνα από πόλεις της

Β. Αμερικής και γρήγορα εξαπλώθηκε και στις πέντε

ηπείρους (Pothukuchi και Kaufman 1999, Pothukuchi

2005, Morgan 2009, Steel 2009). Οι στρατηγικές

αυτές, σε γενικές γραμμές, περιλαμβάνουν ρυθμίσεις

για την προσέλκυση επιχειρήσεων πώλησης υγιεινών

τροφίμων σε υποβαθμισμένες περιοχές της πόλης για

να αντιμετωπιστεί το σοβαρό ζήτημα των «αστικών

ερήμων», ενθαρρύνουν τη διάδοση πρακτικών αστικής

γεωργίας, προωθούν τη δημιουργία νέων δικτύων πα-

ραγωγής- διακίνησης τροφίμων, οργανώνουν προ-

γράμματα ευαισθητοποίησης του πληθυσμού στη υγι-

εινή διατροφή, αλλά και των επιχειρήσεων στην τή-

ρηση των προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας των

τροφίμων, κ.ά. (Reynolds 2010, Morgan & Sonnino

2010, Grewal και Grewal 2011).

Η διάρθρωση του αφιερώματος

Οι εργασίες που ακολουθούν παρουσιάστηκαν σε αρ-

χική μορφή σε δύο ομότιτλες συνεδρίες στο πλαίσιο

του 10ου Διεθνούς Συνεδρίου της Γεωγραφικής Εται-

ρίας που οργανώθηκε από το τμήμα Γεωλογίας του

ΑΠΘ και πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη τον

Οκτώβριο του 2014. Οι συνεδρίες διοργανώθηκαν από

την επιμελήτρια του αφιερώματος και συντονίστηκαν

από τους καθηγητές του Πανεπιστήμιου Μακεδονίας

Λόη Λαμπριανίδη, και του ΑΠΘ Όλγα Ιακωβίδου. 

Οι πέντε εργασίες που ακολουθούν εντάσσονται σε

δύο μεγάλες θεματικές της μελέτης των αγρο-τροφι-

κών συστημάτων. Οι τρεις πρώτες εξετάζουν τα χαρα-

κτηριστικά και τη δυναμική των ΕΑΤΔ προκειμένου να

εκτιμήσουν τα όρια δράσης τους στην Ελλάδα της κρί-

σης. Οι δύο τελευταίες προσδιορίζουν τα κρίσιμα χα-

ρακτηριστικά που πρέπει να ικανοποιούν πρωτοβου-

λίες που δραστηριοποιούνται στη σύζευξη του τουρι-

στικού και του αγρο-τροφικού τομέα για να συμβάλ-

λουν θετικά στην τοπική ανάπτυξη. 

Στην πρώτη εργασία με τίτλο «Εναλλακτικά αγρο-

τροφικά δίκτυα και νέες αλληλέγγυες εταιρικότητες με-

ταξύ πόλης και υπαίθρου. Διερευνώντας την Κοινοτικά

Υποστηριζόμενη Γεωργία» η Θεοδοσία Ανθοπούλου

και η Μαρία Παρταλίδου ασχολούνται με μια εναλ-

λακτική μορφή γεωργικής παραγωγής και οργάνωσης

των δικτύων διανομής τροφίμου, την Κοινοτικά Υπο-

στηριζόμενη Γεωργία (ΚΥΓ), που άρχισε να εφαρμό-

ζεται στην Ελλάδα όψιμα, μόλις το 2012. Η ΚΥΓ συ-

νιστά ένα τύπο βραχείας αλυσίδας εφοδιασμού τροφί-

μου όπου αγρότες και καταναλωτές αναπτύσσουν

στενή συνεργασία στη βάση αμοιβαίας εμπιστοσύνης

μοιράζοντας τους κινδύνους και τις ανταμοιβές της

καλλιέργειας. Οι συγγραφείς παρουσιάζουν κριτικά

πώς έχει εφαρμοστεί αυτό το πρότυπο σε διάφορες

χώρες και σχολιάζουν τα αποτελέσματα ειδικά σχεδια-

σμένης Επιτόπιας Έρευνας σε καταναλωτές και παρα-

γωγούς – μέλη ΚΥΓ σε αστική γειτονιά της Αθήνας.

Παρόμοια ζητήματα εξετάζει και η εργασία των

Γιώργου Γριτζά, Κάρολου – Ιωσήφ Καβουλάκου

και Ειρήνης – Εριφύλης Τζέκου, με τίτλο «Εναλλα-

κτικοί χώροι, ποικίλες οικονομίες και αγροτροφικά δί-

κτυα: Μία επισκόπηση της ευρύτερης συζήτησης και

μία ενδεικτική αναφορά στην ελληνική περίπτωση». Η

εργασία επικεντρώνει στα ΕΑΤΔ που περιλαμβάνουν

ένα ευρύ φάσμα εγχειρημάτων όπως οι αγορές παρα-

γωγών, η διακίνηση προϊόντων χωρίς μεσάζοντες, η

ΚΥΓ, τα κοινωνικά παντοπωλεία, κ.ά.. Το άρθρο πα-

ρουσιάζει μια γενική επισκόπηση της ειδικότερης συ-

ζήτησης για τα ΕΑΤΔ, με σκοπό να αναδείξει τις δια-

φορετικές προσεγγίσεις, ώστε να υπάρξει μία αφετη-

ρία για την έρευνα της ελληνικής περίπτωσης. Αρχικά,

παρουσιάζεται η θεωρητική συζήτηση για τις ποικίλες

οικονομίες και τους εναλλακτικούς οικονομικούς και

πολιτικούς χώρους. Ακολουθεί η εστίαση στα ΕΑΤΔ

και σχολιάζονται τα όρια της διαφοροποίησης τους από

τα Συμβατικά ΤΑΔ. Τέλος, παρατίθενται ενδεικτικές

περιπτώσεις ΕΑΤΔ που δραστηριοποιούνται στον Ελ-

λαδικό χώρο και επισημαίνονται ορισμένες διαφορές

στις στοχεύσεις τους.

Η εργασία των Ελισσάβετ Θωίδου και Δημήτρη

Φουτάκη «Μητροπολιτικές περιοχές και δημόσιος
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χώρος: ανθεκτικότητα και “μετάβαση” μέσα από το

παράδειγμα των κοινοτικών κήπων» διερευνά τις στρα-

τηγικές για την αξιοποίηση του δημόσιου χώρου των

μητροπολιτικών περιοχών με συμμετοχή των πολιτών,

μελετώντας την περίπτωση των κοινοτικών κήπων. Η

τρέχουσα οικονομική κρίση έχει θέσει σε αμφισβήτηση

το πρότυπο της συνεχούς οικιστικής επέκτασης των

πόλεων και έχει δημιουργήσει κενούς χώρους που είναι

συχνά διαθέσιμοι για ενδιάμεσες ή προσωρινές χρή-

σεις. Αυτοί οι ‘ενδιάμεσοι χώροι’ παρουσιάζουν ευ-

καιρίες αξιοποίησης άλλοτε με δράσεις της λεγόμενης

δημιουργικής οικονομίας και άλλοτε με έμφαση στα

περιβαλλοντικά στοιχεία και το πράσινο. Οι κοινοτι-

κοί κήποι εκτός από την άμεση σύνδεσή τους με τον

νεοεμφανιζόμενο σχεδιασμό σίτισης πόλεων αποτε-

λούν μια μορφή της ‘μετάβασης’ που αναπτύσσεται

στον δημόσιο χώρο. Το άρθρο εξετάζει τις αιτίες δημι-

ουργίας και τα βασικά χαρακτηριστικά των κοινοτικών

κήπων και εστιάζει στην περίπτωση μικρής κλίμακας

δράσεων κοινοτικών κήπων στη μητροπολιτική πε-

ριοχή της Θεσσαλονίκης. Υποστηρίζει ότι η σύνδεσή

των κήπων με τον χωρικό σχεδιασμό μητροπολιτικής

κλίμακας μπορεί να συμβάλει στην πολύπλευρη αξιο-

ποίηση και τη βιωσιμότητά τους.

Η Σταυριανή Κουτσού στην εργασία της «Οι γυ-

ναικείοι συνεταιρισμοί ως στοιχείο εδαφικής ανάπτυ-

ξης της υπαίθρου» εξετάζει τη δυναμική των γυναι-

κείων αγροτικών συνεταιρισμών στη Ελλάδα υπό το

πρίσμα της εδαφικής ανάπτυξης. Δύο είναι οι βασικοί

πυλώνες της εδαφικής ανάπτυξης: α) το κοινωνικό κε-

φάλαιο της περιοχής, το οποίο εκφράζεται μέσω των

συνεργασιών και των συλλογικών δράσεων των δρώ-

ντων, καθώς και του συντονισμού τους και β) η κατα-

σκευή ιδιότυπων πόρων, μέσω της αξιοποίησης του δυ-

ναμικού της περιοχής (φυσικού και πολιτιστικού). Οι

γυναικείοι συνεταιρισμοί και εκ πρώτης όψεως συγκε-

ντρώνουν τα χαρακτηριστικά που τους καθιστούν στοι-

χείο του μοντέλου της εδαφικής ανάπτυξης, καθώς

συνδυάζουν συνεργασία (σε οριζόντιο επίπεδο) και πα-

ραγωγή παραδοσιακών προϊόντων. Ωστόσο τα αποτε-

λέσματα ειδικά σχεδιασμένης έρευνας πεδίου δείχνουν

ότι η κρίση των τελευταίων χρόνων έχει αναδείξει εγ-

γενείς αδυναμίες των γυναικείων συν/σμων της Ελλά-

δας. Οι βασικές πηγές των προβλημάτων τους σχετί-

ζονται άμεσα με πολύ κακές επιδόσεις και στους δύο

πυλώνες της εδαφικής ανάπτυξης. Παρατηρείται ανυ-

παρξία διασυνδέσεων με την τοπική οικονομία αλλά

και απροθυμία να προχωρήσουν στην ιδιοτυποποίηση

των προϊόντων τους, στην παραγωγή δηλαδή προϊό-

ντων που φέρουν τα χαρακτηριστικά του τόπου παρα-

γωγής τους. 

Τέλος, οι Κωνσταντίνα Τσακοπούλου, Κωνστα-

ντίνος Μανίτσας και Μαξιμιλιανός Βασιλείου στην

εργασία τους «Γαστρονομικός τουρισμός: ελληνικές

γεύσεις και τοπική ανάπτυξη» διερευνούν τον κόσμο

του γαστρονομικού τουρισμού που αποτελεί τα τελευ-

ταία χρόνια μια ιδιαίτερη μορφή τουρισμού εμπειρίας

με μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης στην Ελλάδα. Ειδικό-

τερα, εξετάζει τις δυνατότητες ενσωμάτωσης του στο

τοπικό μιας και ο γαστρονομικός τουρισμός συνδέεται

με την «κατανάλωση» του τόπου μέσα από την εμπει-

ρία της τοπικής κουζίνας. Αρχικά σχολιάζεται το πρό-

σφατο ενδιαφέρον για το γαστρονομικό τουρισμό. Στη

συνέχεια περιγράφονται οι διαφορετικοί τύποι αλυσί-

δων αξίας της εμπειρίας του γαστρονομικού τουρισμού

και συζητούνται τα βασικά προβλήματα που αντιμε-

τωπίζουν παραγωγοί και αγοραστές στην προσπάθειά

τους να διαμορφώσουν τοπικές αλυσίδες προμήθειας.

Τέλος, παρουσιάζεται η πρόσφατη ανάπτυξη της προ-

σφοράς υπηρεσιών γαστρονομικού τουρισμού στην

Ελλάδα, καθώς και μια σειρά πολιτικών που αποσκο-

πούν κυρίως στην προώθηση και διαφοροποίηση του

τουριστικού προϊόντος μέσω του γαστρονομικού του-

ρισμού, καταλήγουν ωστόσο στη δημιουργία τοπικών

αλυσίδων προμήθειας. 

Η θεματική των εργασιών είναι ενδεικτική των προτε-

ραιοτήτων της συζήτησης που διεξάγεται στην Ελλάδα

για τα αγροτροφικά συστήματα. Όπως είναι αναμενό-

μενο, λόγω της σφοδρότητας της οικονομικής και κοι-

νωνικής κρίσης αλλά και διαφορετικών δομικών χα-

ρακτηριστικών της ελληνικής οικονομίας η κριτική

που ασκείται στην Ελλάδα εστιάζει σε διαφορετικά ζη-

τήματα από τις χώρες της Β. Ευρώπης. Τα σοβαρά ζη-

τήματα της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης και των δια-

τροφικών κινδύνων είναι σαφέστατα υποβαθμισμένα

και η κριτική επικεντρώνεται στις επιπτώσεις των

στρατηγικών που εφαρμόζουν οι ΔΕ στις μικρές επι-

χειρήσεις, στην απασχόληση και στην κατανάλωση. Τα

ζητήματα αυτά όπως και η δυναμική και τα όρια νέων

πρωτοβουλιών του αγροτροφικού τομέα στη δημιουρ-

γία απασχόλησης και εισοδήματος, τοπικής ανάπτυξης

και βιώσιμων πόλεων, απασχολούν ολοένα και περισ-

σότερο τη σχετική συζήτηση.
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